

“市场经济必然是法治经济”

小小店招蕴含微言大义

新闻事件:“文件还没有,就是先行一步”,日前,河北廊坊三河市城管部门要求辖区内店铺招牌不得使用“红蓝黑”色,有关部门回应称系按照市政府城市规划要求,而且是在有关文件还没出台情况下的“先行一步”。标志性的连锁饮品“蜜雪冰城”红底白字招牌也被迫改成了灰底白字、绿底白字。

门店招牌禁用“红黑蓝”,发出如此具体的指令却毫无可以援引的文件,引发当地商户和诸多网友非议显然并不意外。

在此之前,也有一些地方曾突然要求辖区内商户招

牌统一款式、颜色甚至大小,被网友戏谑的“丧葬风”招牌因此得名。当然针对相关个案,有涉事地方主管部门出面回应称“对店招牌设计的颜色搭配考虑不够周全”,进而责成整改,但也有地方后续再无音讯。可能也正因没有人最终明确承担责任,各种“丧葬风”毁容式换招牌指令才会如此阴魂不散。

公众所反感的,不是具体店铺招牌究竟是何种配色,而是基于蛮横行政权力粗暴干涉普通市场主体经营自主权的行为,和对城市规划毫无现代审美的整齐划一迷恋。权力的迷之自信,不

独在追求“丧葬风”,哪怕是统一要求店铺招牌换成红色,同样是狂妄且无知的。

更何况,心血来潮就开始对商铺招牌大刀阔斧,也没有对市场主体真实经营损失的具体赔偿,这对于辖区内的营商环境,又是一种怎样的毁灭性“优化”?

今天把店铺招牌的红底刷成灰色,谁能确保明天的门市玻璃橱窗会不会被刷上磨砂、街道会不会又被骤然竖起隔离板?

公开信息显示,哪怕是在事发地三河市的上级部门关于城市户外广告设置的管理规范中,也仅有“规定户外

广告设置的位置、形式、规模、色彩等基本要求”,也并没有(甚至无权)对具体哪种颜色设置明确的禁止性要求。而往上追溯多部相关规范,更没有对店铺招牌颜色的苛求和干预。

姑且不说一夜间骤然要求城市店铺统一更换招牌的举动有多荒诞,哪怕真就是依据所谓统一的城市规划行事,也足可窥见一些城市规划的短视和无知,而在文件出台前就“先行一步”动手,可能还有一种“文件说出就能拿出,想怎么出就能怎么出”的盲目自信。

法治是最好的营商环

境,谦卑是最优的政务态度。店铺招牌是商家立足于世的品牌,其招牌设计哪怕一个文化符号、一种颜色选择,都是对企业长远发展的美好憧憬。在文件没出来前,执法机关先不要贸然行动。而文件制定、城市规划,更要足够审慎、谨慎,不与上位法相矛盾,更不能侵害市场主体的合法权益。一块店铺招牌虽然很小,但却蕴含着

“市场经济必然是法治经济”的微言大义。

街道霓虹璀璨最抚世道人心,招牌各美其美才是人间烟火气。

□楠睹

中小学放春假,可还行?

新闻事件:4月7日,北京信息科技大学开始放春假。据悉,该校开设了60个研学项目,鼓励学生放下课本、走出校园。与之相关的是,在新近出台的《提振消费专项行动方案》中,特别提到“鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假”。

我国大中小学每学年固定两学期,每学期时长4-5个月,尽管其中有些许小长假,但相对休息调整时

间仍然不足。显而易见的事实是,中小学生多为无民事行为能力人,他们放假期问谁来照顾,是“结合实际探索设置中小学春秋假”的核心议题。这实际上关涉到,保障民众休息权,让带薪休假制度真正惠及所有劳动者,才能让家长有时间、有精力,与同处春秋假中的子女一道,从课堂之外获取知识,共同为提升教育质量而努力。

读懂“容许犯错”的含金量

新闻事件:近日,杭州一位校长在大会上公开寻找一名犯错后主动道歉赔偿的孩子。这个学生弄坏了楼梯的安全出口标示牌后,写了一封道歉信,还留下50元作为赔偿。校长当着全校师生的面请他上台,还说道,“为他感到自豪,学校是容许同学们犯错的地方”。

这是一句非常质朴的话,但有着令人动容的力量。这位校长没有用宏大的道理去教育犯错学生,而是通过公开寻找和表扬,帮

助学生确认了行为的正确性:承认错误是诚实的,积极面对是勇敢的。

成人世界的问题,有时不是技术不够,而是责任不够;不是能力不足,而是态度缺失。一个童年时被鼓励直面错误的孩子,相信将来更可能成为一个不推卸、不回避、有担当的成年人。

龙小张
议事

治理私拆承重墙,该让谁来“承重”

□李曙明

新闻事件:近日,浙江省丽水市莲都区九里花苑小区有业主反映,该小区17幢8楼某住户在去年10月装修时,把承重墙立柱部分凿除,导致周围多套房屋墙面出现开裂。目前,丽水市综合行政执法局已对该违法装修行为立案查处,房屋安全鉴定报告结果尚待公布。

此次事件中,虽然鉴定报告还未出来,不过,在“定性”方面,部分拆除承重墙对于楼体的损害是不争的事实,无需等鉴定报告。

私拆承重墙是违法行为。在民事责任方面,拆除承重墙导致楼体结构受损、他人房屋出现墙体开裂等损害,属于侵权行为,应由侵权人进行赔偿。涉事业主和装修公司都是侵权人,负有赔偿责任。楼体损坏和部分业主房屋墙体开裂,他们需要负责修复、加固,甚至可能面临刑事责任的追究。

拆除承重墙过程中还有一个主体,即小区物业公司。根据物业职责,应对装修现场做日常巡查,及时制止野

蛮装修。在此事件中,承重墙被拆除一事,物业履行职责是否到位,也有待相关部门调查。如果查实该物业履职不到位,则其对于拆承重墙造成的损害,也负有一定赔偿责任。

在私拆承重墙事件中,与“亡羊补牢”相比,如何“防拆于未然”,通过更严格监管,避免类似事件发生,更为关键。毕竟,并不是每一次“拆承重墙”危险,都有事后补救的机会。

宠物坐高铁 也是一种“宠”客之道

□柳早

新闻事件:4月8日起,铁路部门在京沪高铁部分车次试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务,铁路12306同步推出“宠物托运”功能,旅客提前2天及以上线上预约,预约成功后可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

其实早在去年5月,中国铁路客户服务中心就发起了“铁路旅客高铁宠物运输”的调查问卷,当时就引发了不小的关注。没想到不到一年时间,这项服务就真的上线了,也可见铁路部门的反应迅速。

除了宠物托运,最近一段时间,铁路系统还推出了不少

有针对性的新服务。

例如,开设静音车厢、无障碍车厢、遛娃舱等定制化车厢,试点遗失物品线上预约快运服务,部分线路推出方便老年人出行的银发旅游列车,一些高铁甚至还上线了特色餐食,由此被网民称为“舌尖上的高铁”等等,这些都曾引发不小的关注。

今年3月曾有消息,根据中国国家铁路集团有限公司(国铁集团)年度工作会议的部署,铁路部门将进一步深化体制机制改革,开放铁路建设市场,鼓励社会资本参与铁路建设,推动铁路市场化运营。

这意味着铁路系统将进一步朝着市场化的方向改革。既然是市场化,那么必

然需要更多地倾听市场声音,对公众意见进行收集和反馈。

由此也可以想象,今后类似“宠物托运”这样进一步填补市场需求的服务还会越来越多,这也让铁路的整体面貌更加多元——在作为交通工具的核心功能基础上,承担更加多样的功能,嵌入社会整体的发展图景之中。

在网络上,有一类网友评论很有意思:“我不养宠物,但我觉得这个太棒了。”确实,更加人性化的服务,不只是方便了特定的群体,还有更广阔的辐射效应:展现一个更加有温度的姿态,让所有人都能从中感受到公共服务的善意。

丢失声明
▲哈尔滨路安运输有限公司,不慎将车牌号黑AU6279的营运证丢失,特此声明。

▲刘运霞,不慎将车牌号黑ACE458的道路运输经营许可证正副本丢失,经营许可证号:230184018255。特此声明。

▲李德有,身份证号:232126195210154312,不慎将土地使用证丢失,证号:NO.D23012600045293。土地坐落于巴彦县华山乡新生村。特此声明。

▲俞洪楼(运输户),不慎将车牌号黑ABD993(黄色)的营运证丢失,证号:230183015852。特此声明。

遗失声明

讷河市佳丹信手机卖场在中国建设银行股份有限公司讷河支行开立的基本存款账户,户名:讷河市佳丹信手机卖场,账号:23001627251050515256,因管理疏忽公司的银行预留印鉴公章财务章及法人名章丢失,特此声明。

讷河市佳丹信手机卖场
2025年4月12日

声明作废

▲梁煜欣,女,2009年9月9日,海伦市人民医院,父亲梁国华232321197306300212母亲谢洪霞232326197710012628,原出生证明丢失,声明作废。

▲黑龙江省友途旅游有限公司,统一社会信用代码:91230102MAE09LCD14,法人:李春侠,营业执照副本丢失,声明作废。

▲韩德双,不慎将中华人民共和国道路运输经营许可证副本丢失,经营许可证号:230100130954。声明作废。

▲遗失坐落于黑龙江省鸡西市密山市和平乡新建村纪双财(季双才),集体土地建设用地使用权证一本,因保管不善丢失,现声明作废。

▲韩涵,女,出生日期:2014年11月15日,出生证编号:O230226970,出生医学证明丢失,声明作废。

▲中国建设银行股份有限公司海伦支行不慎将开户许可证丢失,核准号:J2764000092703,开户银行:中国建设银行海伦市支行,账号:2300172645105002616,声明作废。

▲黑龙江省旭贊新能源科技有限责任公司,法定代表人:赵青山,不慎将公章、财务章、法人名章丢失,特此声明作废。

▲哈尔滨市松北区盛夏棋牌馆(个体工商户),不慎将营业执照正本丢失,统一社会信用代码:92230109MADRHDAX7K。声明作废。

公告

本人刘苗苗,拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记,拟登记不动产权坐落哈市双城区瀛洲新城小区二期13栋1单元401室,房屋用途为住宅,建筑面积91.68平方米,本人承诺该不动产权属无争议,所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内(2025年5月7日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的,不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址:哈尔滨市双城区不动产登记交易事务中心,联系方式:83363358

公告人:刘苗苗 2025年4月12日

声明作废
注销公告
减资公告
寻人寻物
刊登热线
18686716631
13763511313



情况的时候,特朗普在宣布“对等关税”,并没有考虑到最糟糕的预期,中国做出远超美国预期的强势回应。